重点



谷雨时节 齐鲁飞雪

刷新我省多地最晚下雪纪录

本报4月19日综合消息 谷雨时节,突降飞雪。19日下午,我省多地出现雨雪天气,鲁西北地区下起小雪,局部达到中到大雪,本次降雪刷新了多个城市的终雪日极值。气象部门预测,内陆地区20日、21日早晨的最低气温都接近0℃,部分地区会出现霜冻,随后气温将回升。

19日中午前后,滨州市市区突 然飘起了雪花,几个小时过后,整个 城区像是披上了一层"白纱"。14时 许,雪花逐渐大了,不少市民出来拍 照,"中午睡了一觉起来发现外面都 是白茫茫的,还以为睡迷糊了,前两 天还26℃,今天就下雪了,我还是头 一次见到四月份下雪。"

下午,全省多地开始出现雨雪 天气。14时许,聊城城区下起小雨, 其中还夹杂着小冰雹,砸在脸上阵 阵发疼。16时10分,济南市区开始飘雨,并伴有冰粒,打到伞上劈啪作响,商河县大雪纷飞,一片冬日景象。不过,据气象台介绍,这样的天气不会持续太久,21日省城最高温 将升至17℃。此外,济南市区自有记录以来,最迟终雪日出现在1965年的4月27日。

几乎同时,淄博市区也突降冰雹,冰雹变成细密的雪花,落地即化为雪水。一个星期前,淄博的最高气温一度达到30.5℃,不少市民开始穿上短裙短袖,而19日的一场冰雹又让大家纷纷换上棉衣。泰安市区也下起小冰粒,泰山顶上则下起小雪,为了保证游客安全,泰山景区南天门管理区工作人员在山顶易滑路段撒上了细沙。

本次降雪刷新了多个城市的终 雪日极值。据记录, 滨州最迟终雪日 出现在1957年4月10日; 无棣县迎来 自1958年建站以来最晚的一次降雪 天气; 德州市也打破了自1980年至 今保持了30多年的历史纪录。

就全省情况来看,往年3月份降 雪期通常就结束,4月底出现降雪在 我省气象史上较为少见,但本次降 雪并未突破全省范围4月飞雪的最 晚时间,2010年4月28日,牟平、栖霞 曾出现过降雪。

万亩桃园变"林海雪原"

果树专家:德州部分果园恐减产过半

19日17时许,记者驱车来到德城区黄河涯镇前寨村,一路上雨刷挡不住飞雪的拍打,道路上已形成厚厚的积雪。前寨村普遍种植桃树,是德城区万亩桃园的中心。来到果园,满眼白茫茫一片,粉红的花朵戴上了5厘米厚的"雪帽"。

年近60岁的杨香兰说,刚开始下雪,大家就知道今年的收成又泡汤了,雪进了花瓣里面,就把花瓣给冻死了,她家有3亩果园,种的基本都是桃树,每亩地已投入一千多元。"去年卖了一万多元,今年怕是白伺候了。"据果农回忆,除了上世纪90年代一次大冰雹外,这是最严重的一次了。

"如果晚上气温降至0℃以下,

7000多亩桃树将面临绝产。"16时,黄河涯桃树种植专业合作社社长刘福智接受记者采访时说,目前正是桃花盛开的时节,如果花朵授粉不好,难以长成果实,必然造成减产。低温以及雨夹雪天气把桃花冻坏了,减产一半是肯定的了,只能期盼温度不要再降了。如果19日晚温度降至零度以下,果树将面临绝产。

"全市受灾情况目前正在统计过程中。"德州市林业局果树站站长赵春生介绍,目前德州有梨树5万余亩,桃树4万余亩,苹果树15万余亩,杏树1万余亩,除了德城区万亩桃园外,夏津和宁津县也有大面积的果园,均受到影响。



19日晚,济南突然降雪,行人措手不及。本报记者 徐延春 摄



19日下午6时许,德州三八东路上,市民从厚厚的积雪上艰 难前行。 本报记者 马志勇 摄

本版稿件:本报记者 牟张涛 孙婷婷 王茂林 刘红杰 孟燕 邵艺谋 曹剑 张召旭 丛书莹 王晓霜 张卫建 见习记者 崔洋洋

▲4月19日,受暴雪天气影响,德州黄河涯的7000余亩桃园被白雪覆盖,受灾严重。

本报记者 马志勇 摄

气候专家:

平均气温偏低 四月飞雪属正常

"与往年相比,今年的天气情况比较少见,但不算最迟终雪日。"济南气象台预报员说。

滨州市气象台工作人员解释,由于最近天气反常,冷空气频繁,降水以冰晶或者固体物的形状出现,低空温度又较低,到地面之前来不及融化,所以会出现降雪夹杂着小冰粒。

山西发布 暴雪蓝色预警

18日夜间,一场纷纷扬扬的飞雪趁着夜色飘落三晋。山西省气象台19日9时05分发布了暴雪蓝色预警信号,预警区域为大同、朔州、忻州、阳泉、太原等地的部分地区。

据中央气象台消息,19~20 日,受较强冷空气影响,西北地 区东南部、华北中南部至江南北 部有4°C~8°C降温。与此同时, 19日,内蒙古中部、华北北部等 地有小到中雪或雨夹雪,局地大 雪或暴雪。

据新华社

